CONCEITOS BASICOS DO ATAQUE

O presente artigo apresanta um ﬁgma__'téii::a._;'orgmg'izﬁdn._ i base de 2
£as05 esquematicos ¢ eitraido de gm _exerceio de demonstracdo, levads

g l;gei_.tﬂ? na ECEME para o ensing dos conhecimentos fundamentais do
atague. At 1 P .

CASO ESQUEMATICON N, 1 g

I, SITTACAO GERAL X R

0 80 CRx Aml (7% DI, fie DL 9 DI} progride para o N com &

m‘i;:sig- de lmnqumnr a localidade 'T' (grande centra indusirial e politiea), =
(Ver fig 1. : ]

O inimigo vem aponds 4  nodkn progressia u ___-;rgsiéﬁéxy:_in_ orga.
nizads, ohstingda o agrossiva, Tem realizage hedes de retardamants, pars
ticularmente nas estradas, o empragado Mibilments Inf, Bld e Art, am
“conjunty com. demuolivdes e nlitiag.  Pfguenis grupos defendem fepas
mente a3 regives importantes da terreng, ok -4 ) : :
0 E2/89 CEx esting que o inimigo ‘possa pealizor acdes de retar _
damenta, dgfaqdendq: sua atual posicdo pnsigﬁes-ﬁuw_ﬁ'awﬁs,_a-;fitﬁ de e
‘evitar a conquista de T, ; : 2 i Jec t
As Tirea Azuls dispdem de-superioridade aérea, A Fde Vermelha 5
lem possibilidades de manter 4 reconbecimento aéren e lancar eveniuais :
ataques. i ; 3 -
2. BSCOLEA DE OBIBTIVOS HE
B) 18 Situsgio Partiolar - e

As 0600 de 18 Abe, o Cmt da 9% DI (tipa I} récobou a seguinte mew
fagem do Cmt do 39 CEx, tendo em visla o ataque a ey desencadeadn
no din 18 (Ver flg 1): ] _ : s :

“Uivapassandn Blim gontactd (vg) 8% DI conglisiard Loc ¥ ¢ alturas 'I'.*

e enauaduan (vw) lipard Estr XY (EPS) (ng) fioord em cont |
digdes de prosseguir para T ij’sr} Cantard (vy) desde Ja (vg) seguintes
ief (pipt) 301° GO 105 AR ¢ 401% GO 185 AR (nt) Hora doatngie (pipt)
061519 Abr (pt)” . S e

O atsque da B4 DI pode receber o necessdrio apoio logistico, e '-

A previsho meteorpldaiva até 0600 de 23 Abr ¢ongigna : :

— tempo bom, \

— temperaturs mixima de 220,

Luat ehein & 22 ﬁ,_br

ICMN — 0600

ICNC — 0620 g

FOVE — 1740 R 7 L

FCVN — 1800 - =

O Rio Azl & obstéealo para Int e pare OC, & NB da Tocalidade do U

= =
o

=




) 10 Pedido

: (1) A cada unidade de primeiro ejealdo deve ser atribuido
“ahjetive fisieo definido. Que pode constituir um objetivo?
{2) (ue caracteristicas dove ter um ohjetivo? 33 i il
{3 A escolha dos objetives responde ds necessidades de o
‘migdo da manobra, tendo em vigta @ sua realizacho e o sud seguranga.
Gurais os fatéres que eondicionam & sus mareagio? N 2ay
{4) ‘Que caracteristicas particulares deve ter v objetivo para
deshordamento? Tkl e ]
L i8)  ue caracteristiens: particulares-deve ler o ohjetive para
alague de penelracaa? ok
(6) A Figura 1 mostra quatro regides que estio sendo consideradas
pelo Comanda da 0% DI, como objetive o ser fixado pard o a;qqug_gj‘_q
‘dia 19 Abr, Relacione gs boas e més caracteriaticas de cadn uma das
regides, como ohietive inieial da D

I_-?:?ﬁ e —
T7L . Posrgd dciisacn
;”L e ﬂ.i-‘;.-"@cq'zwaﬁ-
AT o0 e Bl
? Eqcalo dpeon,  fmm
e

e)  Uma Salugao oo 19 Pedide

(1} O ebjelive pode sor:
— uima ' regliao dominante do Lerreng,

— umg zong de vital impertineia na relaguards do inimigo (o
t‘rq&@g transportes, desfiladeiros, pontes, ete J; -
— um conjunto de tropas inimiges (normalménte, no easo de

perseguigio); . et e L
 — instalagbes, individuos ou ohjetos, de grande importinciy sob
ponto de vista de informagdes (objetivos de informagbes).




(2) As caracteristicas bisicas de um objetivo sio as seguintes:
_—sum conquista deve poder ser feits dentro dos limites de tempo
@ espago. impostos pela missio fixada; s
o~ 8ua posse deve assegurar a destruledo do infmigo nas proprias pos
sighes. ou, pelo menos, & amesea de sua. comgitista dwémmpﬁiﬁu i
evacid-las; ee
— permitir & convergéncia de esforgos;
— ser facilmente identificivel: S
= Sua conguista deve facilitar as operagies ulteriores previstas.

(3} Os mais importantes fatdres pard o estabelecimento de um
objetive sio: y -

i

— a profundidade da PR inimiga, pois, normalmente, & marcado um
objetive que caracferiza a penetragiio, o deshordamento ou o envolvi-
mente da posicio inimiga; ) i =

— mudanga de ritmo ou de articulaciio no dispositivo de atague;

~— 4 necessidade de proteger a progressio de um RI on escaldo ¢
atague, cuja segurance determinag o conguista de determinada regiio n
zona de agdo de outro ou a manutencds de um ritmo uniforme na pry
Erossdo; TN

— mudunga de diregio do ataqae, 1A

Obs.; E preciso ter bem presente que um objetivo ndo deve Ber

;namadn sem que haja uma razio ponderdvel gue justifique Bl exig-
fneia. gty - SR

(4} Em um deshordamento, o nh;]'aii'm principal deve:

~— estar suficientemente afastado do objetivo de fixacdo, de sorte
que a tropa desbordante nio se torne diretamente envolvida na luta
contra eksas posigdes; i

— estar suficientemente iimo do ohjetivo de fixagdo, de sorte
Que éste se torne insustentivel com a conquista daguele:

— possibilitar cortur a linha de tramsporte, visando a impedic o
retralments o a vinda de reforgos.

(8) Em uma penetragio, o obietivi deve: ; 2 E

— destruir a continuidade das resisténcios organizadas do inimigo;

P facilitar o emprégo das nrmaacﬁmhlnada.s g @ concentracio dos
Bos; : ol .

A facilitar o posterior alargamento da brecha e npm}l?;it._nﬁeﬁt& do
to. 5 ' :

{6) Caracteristicas de cada uma das regides, apresentadas na Fi
Bura 1, como objelives:

Regldan 1

Boas caracteristicas: . , '
g — & facilmente identificivel;




o~ sua conguista pode ser feita dentro dos limites o mm;:ia _
pago impostas na missac;
 — ¢ um ponle dominante do lerrens;

7= amgura contrile sobre a réde de estradas;

- - “— fUa-conquista Earantini a dﬂtruigaa do inimigo em suas 111.
pﬂﬁgﬁea ow o obrigard & retruirse;

— permite convergéncia de esforges.
Més ecaracteristieas: '

~— para o prosseguimento, suns wst.aa ficam lmitadas logo & fren
pela cotia B48;

— & dominada pelas vistas de 830 — 648 — a0 — 965
Reﬂi&ﬂ 2
Boas caracleristicas;

- — & um centro de transportes 4 refaguarda das posicoes inimlmy ;

= — & ﬁeiimente identificivel; :
b — pode ser conguistads dentro de limites satisfatorios de tmm

F ‘@ espacy. %
;’ 4 Mis caracteristicas;

e — niio € um ponlo dominante do térmufi

— FuA conguista nio g‘.aruntir& & destruu;&u do inimjg,:: BT snaa:a
atuals posicies, nem a ameacs de sua cunqmsta forgard o inimigo a
retrairse; [

— niio facilita a convergéncia de esforgos:

— nao favorece o prosseguimento do atague; gl
: — & uma loealidade e nio poderd ser considerada como mnqnﬂﬂﬁ@ :,
5 '-auquantﬂ nag forem: dominpdas s alburas que & enquadram, ubl

Regido 4

‘Boas earapleristicas:

- — & um poote dominante do terreno na retagusrda doo lnlmiaa,
A4 — doming ‘as estradas que conduzem 4 essa regido;
: ik ﬁﬂi]iﬂante identilichvel;

— sua condguista garantivd & ﬂsatruw&n do inimigo em suas ab
posicies ou a anieaca dessn imnﬂum obrigalo-i a mtraima

— caracteriza o envolvimento da PR infmiga;
- — facilila & convergéncia de esforgos;
=T | == favorece o prossegulmento do ataque;

b tam- ‘pode ser conquistada dentro de limites compativels de espago. &
i po - iad



Regido 4

‘Boas earacteristicas:

~ & um ponto dominante do terreno;
- controda g estrada RV, facililando o prmaguimﬂum da atague;

-— 84 conguista garantird a destraicio do inimign em suag atuals
posighes ou a ameaca dessa conquista obriga-lo-i a evacuar o posiein.

Mis ecaracteristicas:

— muito profunds, exige um ewfﬁrgn grande da unidade umar.mgadn
do atague principal e d’lﬂl‘..l.l td a Mﬂr{ienug‘ﬁu dig agﬁas.

— dificil eonvergéneia de esforgos; f'li _;'

— B0a eonguista ndo pode ser encarads sem 8§ posse anten’ipnda o
simultinea de cota 648, b

3. DISTRIBUICAOD DAS FAHCAS & TORMA TE MaﬁpnnA

a) 2 Sitwegdo Particular : o
O Cmt da 8% DI deeldin conquistar inicialmeénte o ebjetivo 3. L

Esti agera considerando os problemas de distrib das for¢as @
a forma de manobra, wigho rea

by 29 Pedido

(1) Todo atague compreends wm estireo pnuelpal @ um au wérios
esforgos secundirios.

{a) Qual a finalidade do esféreo principal? i

(b} Qual a finalidade do esfdreo secunddrio?

(2) As duas formas bésicas da manobra ofersiva sdo o desborda-
menta ¢ § penelragia. 4

(&) Que earacteriza o deshordamento?
(b) Que caracteriza. o penetragio? _ '
y Quando a penetracio deve oy pode ser empregada’

(3) Considerando a 2% Situagfo Parlicular, relacione as vanlagens i
e desvantagens de cada uma das linhas de aciio abaixo, tendo em vista A
a realizagio do esférgo (Figlra 2); .

(a) Atacar com esféren na diregho 1. ; <A
(b)Y Atacar coin esforen na divegdan 2. A
{e) Atacar com esforeo na direcio 3,
(d) Atsedr com esforeo nas direcies 1 e 3, L

U {e) Qual das linhas de acdo acima o St w:ulhwiﬂ Por quét -
(4) Que ataquels) secundirio(s) o Sr. realizaria? Justificar.
¢) Uma Solugio ao 20 Pedido

(1 {a}

.

SR

0 'ata&ue pri'ni:iﬁal :.H.sa' q
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(h] 0 ntaque secundério, com objetive normalmente limitado, viga ,-,
— fixar o inimigo em pmsigau'

= ohrigar o adversirio a EMDrefar AUss reservas em canﬂil;ﬁeaﬁaq{
'ﬁrﬁw‘is e tempo @ local; ;

s> i.mpeﬂi'd!il de miﬂri;ar o5 elementos que fazem £aea an
rincipal; ]
uistar objetives que contribuam para o sucesso doomta

{2y "~E'a}' O desbordamento tem as seguinfes caracteristicas: .
— o esthego principal € dirigido contra o flance ouw a ¢

~ fas foreas inimigas ¢ visa @ um objetivo na retaguarda da po
. verafria;
Eﬂ 0 esfirgs secundario ¢ dirlgide, frnntulmﬂnta, contra & pos

-

b) A penetracio tém as seguintes caracteristicas:
RS TR. Pl L g sones e et pespi
: sffirgo secunddrio ¢ dirigido sibre dreas nss quals umn !
i ) & grocurada,
! ﬂ' aaque de penetragio:
- — deve ser amtpregndu quando os flancos inimigos séo imm

ou Tido ha h4 condiges de praze suficientes para permitir
mentg:

; o Y= ok
g = =
" “ ":.:"II T i




. — podé yer empregado q omimi'g:weﬂimmi
~masladamente exlensa e s ﬂun&iqﬁaﬂ de terrens e da ohservig
Htam o emprégo afu:iente das srmas combinadas,

(3) No caso concreto considerado sfo as seguintes as
e desvantagens das linhas de a¢io mencionadas:

{a) Aftdcar com esfdreo na . diregio 1:

Vantogem;

— permite a utilizacio de blindados;

Degvantagens:

— exisiéncia de compartimentod (rangversais;’ sl
msisﬁ; atua onde g 1nim:g-:1 estd maizs forte & melhor preparade pn;;u
— & dominada pela ohservacio e fogos do inimigo; v
— @ manobra fics restrita pelo lHmite W da Div; g

— forga o inlmigo a récusr sébre A sua grﬁpria linka de trans-
- portes, em ver de cortar a sua retirada e destruide; i

— niin tira vantagem do flaneco exposto do inimigo.

{h) Alacar com esfdrgo na direcio 2

Vantagens: g

— '@ a mais eurta via de acesso so ohjetive; %

— permite & utilizagio de blindados; 4

—— & uma diregio bem definida. ; : |

Desvantagens: J
’mu-—~ atua onde o inimigo estd ma‘is forte e melkor preparadu para re-

g

- & dominada pela observagio e fogos do inimigo;

— forga o inimige & retrairse sbbre a sua pripria linha ﬂa t:rnnh—

pn:rl.e'
— npio tira ventagens do flanco exposto;
— entests duas localidades que podem dificultar a man
— restringe o movimento, em parte, pela existéncia do e
— o estérgo ndo ¢ dirigide, mjuialmanta sobre o pm:. 0
importante da defesa,

(¢) Atacaf com estéreo na diregio 3

Vantagens: .
— evita, inicialmente, a parte mats forte da posigio inimiga;
— wtilizga uma via de avesso mvuﬂvel
ngnista. desde o infeio, m-:ien!’,e; ‘capitals e mnﬂm
o tﬂrmnu ominante;
— o inimigo serd obrigado a mudar o anu digpositivo, p
— gtug ende o inimigo ¢ mais fraco; i
— tfira vantagem do flanco exposto do inimigo ‘8, em
oferece maior oportunidade para destruflo.

Desvantagens: A
— limita, de eerto mado {axiutaneia do’ rio), o emprégo dos blin:

L, e i LR

daﬂi;-a-



Desvantugens: :
- = ndo assegura, uo comando divisiondrio, reserva adequada i3 ne-
~ cessidades de sua manohrs; nio garante suficiente flexibilidade 4 ma-
‘nobra, nem continuidade & Seguranga- ao atague;
— difieults, a0 maxime, o contrile,
e (%) Escolheria a primeira linha de acio estudada, isto ¢, dois RI
. ®m primeiro escaldo e um Ri em segundn, ]

b EONAS DE ACAD

a) 4* Situaeno Pﬂrﬂcu&ﬂr_

2 O comandante da 88 [ decidiu realizar o ataque nas condichies men-
* tlonadas no nimero  anterior. Hstd Bgora estudando o problema das

- ®opas de acio a atribuir is unidades de 1% esealin, (Ver fig 33

£ a
IL _ Pasecito ocapocts
L e pm e
Cgﬁfl ;}?r? ff{? A ZL
£ :
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R e e — )

b} 4% Padidg

(1) Quais as condigaes a que deve atender uma zong de #edo de
unidade atacante? -

(2} De que fatbres depends g exlensio dessa zona de agio?
.3 Ee_ilaujune; as vantagens das linhas AA o BB, eoms limites entre
©8 RI em 19 escaliio, no atpal caso conerets, | Lo

(4) Qual dos limites o senhor escolhey?




¢) Uma Solugdo ao 4° Pedido
(1) Uma zona de agio deve:
. — Ineluir a frente de ataque da unidade, de aebrdo com o plano de
manohra adotado; _ iia i Sl AL ST
— ser balizada por limites claramente identificiveis no terrenn;
— estender-se além do objelivo, no minimo, a yma profundidade com-
pativel com a cooperacan dos fogoes de apoio neemﬁgg i conguista e
comselidacio do refevido objetive: : _ _ A
 — enguadrarse nas possibilidades da unidade que a recebe e, sempre

fue possivel, incluir, inteiramente, conjuntes taticos, ponfos eritices do
terreno e estradas que a 8les vy ter. =
(2} No ataque, a largura da frente de uma unidade depende dos

soguintes falbres: ’
— missio; ' "
— tipo do armamento;
— mpbilidade; '

el = L e

— wlor; i : ,
— apoio de fogos & unidade: =,
— terreno; Py
— resisténcia inimiga. I
(3) Vantagens e desvantagens das linhas A4 ¢ BE, como limites
entre os RI de 19 escalio: —
(a) Linha AA: '-
Vantagem: B
— & lacilmente identificdvel. A
Desvantagens: - .
— divide a responsabilidade da conquista das localidades; E
— divide a responsabilidade da liberagio da estrada; E-

— aumenta a zona de agdo do ataque prinecipal;
— ohriga o RI encarregado do ataque principsl a desviar meios:

para conguistar a regiio da cota 965, que estd ocupada pelo inimige, ;
em posigies preparadas; : : :
— impede o atagque secundirio de ulilizar uma outra vig de acesso e

{eota 965 — cola 800), ligada & protecio de seu flanco ¢ que nfio in-
teresan a0 atigue pri-ncipal. .

(b} Linha BR:
Vanlagens: 1

— define a responsabilidade pela conquista das regides capitais do 3
terreno; _ B =

— &, tamhém, facilmente identificivel no terrens; S :

- diminui a zona de agho do RI encarregado do atague principal. y

D&gﬂnuggm: ;

— nenhuma, aparentemente.

(4) Pela andlise das vantagens o desvantagens a enfmiﬂa; aseo- .
. lheria o limite definido pela mﬂg HE. % i ; o

L L »
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8. PEDIDO

8) A Figura 5 mostra as regioes gue estao sendo consideradas pelo
11:;:1 l:r'dra. g DI eomo objelivos a serem fixades para o atague do d oS8

.ﬁ?rgﬁﬁea o Sr. escolheria como objetivos iniclais para o ataque?

.'
by Considerando que o Cmt da 8% DI decidiu realizar o ataque com

esfireo a B, com o 2 RI em 1° esealdo, relacione as vantagens o desvape

tagens dag linhas AA, BB e BCH, como limites entre os RI de 19 escaliin

(Figura 6),
Que limite o Sr. escolheria?

P

4. UMA SOLUCAD

4} Escolherig os objetives 1 e-3, porgue

— coneretizam o limite posterior das resisténclas or adas do.
inimigo, & sua conguista impedicd a continuidade 'ﬂwﬁs‘--rga 3 r.ia.'u:?;:;]ih

— h# previsio de mudanca de ritmo e de articulacio do atague &0
ser atingida essa linha. i e mii

b) Vantagens e desvantagens das linhss AA, BB e BCB:
(1) Linha AA: '

Vantagens:

— fhellmente identificivel;
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— possibilita a conguista da cotd 965 pela RI de B (eutra vla de
acesso gue permite o stague-d cota BSOY.

Dawantagens

— divide # responsabilidade do conguista das 1nealidmlﬂs e da a]:m*-
tura da estrada;

— sumenta a zona de agio do RI encarregado do ataque. ptl‘imlpﬂ.
tornando-a maior que a do Rl do ataque secunddrio.

(2 Linha BE;
Vantagens: .
—perm:temRlﬁenauhhsugﬁndemﬂsumaﬂaﬁamtﬁ i
cota D6S; L

— n@o divide a responsabilidade da conguista das localidades e Er,t
abertura da estrada;

— di a0 RI do atague principal uma zona de acio menor que &
do RI do atagque seeundirio, ¥

Desvantagem:

— nenhuma aparentemente.
3) Linha BCB:
Vantagens:

~— niio divide a responsabilidade da mqﬁm ﬂpx o
abertura da estrada;



— diminui ainda mais a largura da ZA¢ do RI encarregado
alaue principal .

Desvantagem:

<. ndo possibilita s RI de B & utilizagio di via de acesso e
cota 965, /

(4) Pela andlise apresentada, escolherin o limite definido pela
linha BE, T :

CASD ESQUEMATIOO N 3 ket .

1 BITUACAS

- ajy 4 1 CHEx acha-se em progressio para o N, ‘

3 b) A 204 DI, reserva do CEx, recebeu ordem para porse e con-
digoes de ulirapassar a 55 DI e conguistar a localidade Q. f

e} O Sr, & o Cmt da 20% DI e estd estudando o plano do B3 para
& fase inicial do atague (NVer Figura 7}, l'.'

2, PERIDG =

a) Que objetivo o Sr. consideraria, para & fase inicial da operacie?
E um objelivo apropriado? Por gqué? :

b} O plane permite a wnidade de esforges? Por quét 3
¢) O plano assegura um esférco prineipal e um secundirio? Como?
d) Baseis-se 0 plano em uma penetragio? Explanar,

@) 1 feila uma lit-ﬂizagaﬁ_a apropriada do terrenct Por gué?

I} O dispositivo sdotado & satisfatirio? Por gué?

g) O limite entre os RI estd bem localizado? Por qué?

by A reserva estd bem localizads? Por qué?

W

5 UMA SOLUCAG =

a) 0 Objetive 1. Tratuse de um objetivo bem apropriado porgue: K

(1) B um acidente critico do tervens, situado de modo que sufi
conquisia -eliminard a resisténcia ininiiga e fseilitard a destruicio do
adversirio. A ameaca de sua captura poderd obrigar o inimigo a eva-
cuar sua posicao ow desloear suas firgas pars fazer face a nosso atagque.

(2) E facilmente identificavel.
(3) BSus captura facilita operagées ulteriores,

by Sim, A conquista do Objetivo 2 & essencial para assegurar
ininterrupto avango da 208 DI, permitindo que utilize s estrada prine
para 0 N, Acs regimentos de 19 escalio sio atribuidas missdes que ¢
tribuem, ao mﬁxlmq, para o consecucdo da missio divisionaria, ’

e) Sim. O 58° RI faz o esfor ‘principal e o B8 RI o esforeo

2 o Horgo

y i
y PO

TR [y




0/56° RI recebeu:

— @ pﬂnnlpﬂ ohietivo di‘i;ﬁionﬁﬁn;
— @ zona de agio nials estreita;
~—a melhar via de acesso,

Convencées
== fslfraca j,pﬂ}rmt;mza‘
=3 w TecungE i
R T
“ Km

0 592 Rl receheou:
~— o ohjetivo secunddrio;




e [ EOHNG :fe‘-_.:aguﬁu miais ﬁrgﬁ:

— a menos favorivel via de acesso.

) Sim, os flancos da posicdo sdo inacessiveis. 2
do estérgo. As alturas necessdrias para a utilizagio daz armas con
nadas sdo conguistadas, o mais cedn possivel, na operacin, & a ¢
vagiio ¢ mantida em todo o decorrer do avango.

£y Sim, a situacdo indica que, pelo menos, dois regimentos
indispensiveis para desenvolver s poténcia necessiria 3 pr 1
~sejavel do ataque, Por outro lado, a presenca de uma unidade inim
ndo identificada, com valor aproximado de regiments, exige fue
forte reserva seja mantida para assegurar a continuidade o ‘atague €
fazer face a fulurss contingéneins.

#) Sim. D limite; :

— € facilmente identificdvel no terreno;

— inclul as frentes de ataque previstas no plano de manobry;

— fol estendido, além do objetive, a uma profundidade compativel
com 4 eobrdenugio necessdrla dos fugos de apoio; -

— N divide a responsabilidade de conguista de scidentes criticos -
do terreno e de utilizagho das estradas que a éles tém acesso, consoante
45 possibilidades das unidades atacantes. L

h) Sim. Porque: -
S Ga maxima protecio contra os fogos e a observagio do
nimigo; i 3
— dispbe de uma boa réde de estradas;

¥

— achafe em condicies de ficil e ripido emprégo;
— favorece ao esfirea principal do atague.




